

• Υποδείξτε ορθογώνιες τριγώνες $A^{-1} = A^t$ ή $A^{-1} = A^{-t}$

• ΠΡΟΤΑΣΗ Ένας ορθογώνιος τριγώνος A αντιστοιχεί ορθοκανονική βάση σε ορθοκανονική βάση.

* Απόδειξη: $S = \{v_1, \dots, v_n\}$ ορθοκανονική βάση S'

$$S' = \{Av_1, \dots, Av_n\} \xrightarrow{\text{ορθογώνιος}}$$

Πρέπει επίσης να είναι ορθοκανονική βάση. Πρέπει άρα:

$$\langle (Av_i)^t, (Av_j)^t \rangle = \langle v_i^t, v_j^t \rangle = \begin{cases} 1 & \text{αν } i=j \\ 0 & \text{αν } i \neq j \end{cases}$$

ορθοκανονική

Ισομετρίες:

$T: V^n \rightarrow W^n$ γραμμική απεικόνιση επί ισομετρία \Leftrightarrow

$$\Leftrightarrow \langle T(v), T(v') \rangle' = \langle v, v' \rangle$$

Πρέπει ότι ο V έχει $\langle -, - \rangle$ εσωτ. γινόμενο ή ο W έχει $\langle -, - \rangle'$.

Κάθε ισομετρία είναι \perp - \perp , ή αντιστρόφως, και αντιστρέφεται. Κάθε \perp - \perp είναι ισομετρία. Τα εσωτερικά γινόμενα.

Ορίζω $T(u) = \beta_1 T(v_1) + \dots + \beta_n T(v_n)$

Μετα εδω ορίζω την γραμμική απεικόνιση T . Οσο είναι
ισομετρία, ΔΑΣ:

$\langle T(u), T(u') \rangle = \langle u, u' \rangle$. Απει να εξετάσω τα στοιχεία
της ορθοκανονικής βάσης $\langle T(v_i), T(v_j) \rangle = \langle v_i, v_j \rangle$

$$T(v_i) = \alpha_{i1} w_1 + \dots + \alpha_{in} w_n \quad (4)$$

$$\begin{aligned} \langle T(v_i), T(v_j) \rangle &= \langle (\alpha_{i1} w_1 + \dots), (\alpha_{j1} w_1 + \dots + \alpha_{jn} w_n) \rangle = \\ &= \alpha_{i1} \alpha_{j1} + \alpha_{i2} \alpha_{j2} + \dots + \alpha_{in} \alpha_{jn} \stackrel{190}{=} \begin{cases} 1 & i=j \\ 0 & i \neq j \end{cases} = \langle v_i, v_j \rangle \end{aligned}$$

• ΠΡΟΒΛΗΜΑ: Δύο ισοδιαστάτοι Ευκλείδιοι χώροι:

$(V^n, \langle -, - \rangle)$ & $(W^n, \langle -, - \rangle')$ είναι ισομετρικά υποχώροι

* Απόδειξη: Να κατασκευάσω μια γραμμική απεικόνιση
 $T: V^n \rightarrow W^n$ η οποία να είναι ισομετρία.

Έστω $S = \{v_1, \dots, v_n\}$ & $S' = \{w_1, \dots, w_n\}$ 2 ορθοκανονικές βάσεις των V & W αντίστοιχα.

Ορίζω την $T: V \rightarrow W$ ως εξής:

$$T(\beta_1 v_1 + \beta_2 v_2 + \dots + \beta_n v_n) = \beta_1 w_1 + \beta_2 w_2 + \dots + \beta_n w_n$$

εξ ορισμού η T είναι γραμμική & $T(v_i) = w_i$ (1)

Οσο είναι ισομετρία: $\langle T(v), T(v') \rangle = \langle v, v' \rangle \quad \forall v, v' \in V$

Απει να το εξετάσω στα στοιχεία της βάσης:

$$\langle T(v_i), T(v_j) \rangle = \langle v_i, v_j \rangle$$

$$\langle T(v_i), T(v_j) \rangle \stackrel{(1)}{=} \langle w_i, w_j \rangle = \begin{cases} 0 & i \neq j \\ 1 & i = j \end{cases} = \langle v_i, v_j \rangle$$

Άρα η T είναι ισομετρία

2/4/15 ΠΧ: Ο \mathbb{R}^3 είναι εφοδιασμένος με το κανονικό εσωτερικό
γινόμενο & το $\langle (x_1, x_2, x_3), (y_1, y_2, y_3) \rangle = 4x_1 y_1 + 2x_2 y_2 + 8x_3 y_3$
Νσο η απεικόνιση $T: (\mathbb{R}^3, \langle -, - \rangle) \rightarrow (\mathbb{R}^3, \langle -, - \rangle')$
με τύπο $T(x, y, z) = \left(\frac{x}{2}, \frac{y}{\sqrt{2}}, \frac{z}{2\sqrt{2}} \right)$ είναι ισομετρία.

! Πρέπει να δείξω ότι αυτό που δίνεται αποτελεί εσωτερικό γινόμενο. $\langle -, - \rangle' : \mathbb{R}^3 \times \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}$

Κατανοούνται οι 4 ιδιότητες:

$$\langle (x_1, x_2, x_3), (y_1, y_2, y_3) \rangle' = 4x_1y_1 + 2x_2y_2 + 8x_3y_3 = \\ = (x_1 \ x_2 \ x_3) \begin{pmatrix} 4 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 8 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} y_1 \\ y_2 \\ y_3 \end{pmatrix}$$

Από ταίρια οι 3 πρώτες ιδιότητες

$$\langle (x_1, x_2, x_3), (x_1, x_2, x_3) \rangle = (x_1^2 + 2x_2^2 + 8x_3^2) \geq 0$$

1ος τρόπος με ορισμό: $\langle u, v \rangle = \langle T(u), T(v) \rangle'$

$$\langle (x_1, x_2, x_3), (y_1, y_2, y_3) \rangle \stackrel{\text{ορισμός}}{=} x_1y_1 + x_2y_2 + x_3y_3$$

$$\langle T(x_1, x_2, x_3), T(y_1, y_2, y_3) \rangle' = \left\langle \left(\frac{x_1}{2}, \frac{x_2}{\sqrt{2}}, \frac{x_3}{2\sqrt{2}} \right), \left(\frac{y_1}{2}, \frac{y_2}{\sqrt{2}}, \frac{y_3}{2\sqrt{2}} \right) \right\rangle' = \\ = 4 \frac{x_1}{2} \frac{y_1}{2} + 2 \frac{x_2}{\sqrt{2}} \frac{y_2}{\sqrt{2}} + 8 \frac{x_3}{2\sqrt{2}} \frac{y_3}{2\sqrt{2}} = x_1y_1 + x_2y_2 + x_3y_3$$

2ος τρόπος: Θα πρέπει η εικόνα της ορθοκανονικής βάσης να είναι ορθοκανονική βάση

$$T(1, 0, 0) = \left(\frac{1}{2}, 0, 0 \right)$$

$$T(0, 1, 0) = \left(0, \frac{1}{\sqrt{2}}, 0 \right)$$

$$T(0, 0, 1) = \left(0, 0, \frac{1}{2\sqrt{2}} \right)$$

Πρέπει να φτιάξω ότι τα προηγούμενα διανύσματα αποτελούν ορθοκανονική βάση με το εσωτερικό γινόμενο

$$\left\langle \left(\frac{1}{2}, 0, 0 \right), \left(\frac{1}{2}, 0, 0 \right) \right\rangle' = 4 \cdot \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} = 1$$

$$\left\langle \left(0, \frac{1}{\sqrt{2}}, 0 \right), \left(0, \frac{1}{\sqrt{2}}, 0 \right) \right\rangle' = 2 \cdot \frac{1}{\sqrt{2}} \cdot \frac{1}{\sqrt{2}} = 1$$

$$\left\langle \left(0, 0, \frac{1}{2\sqrt{2}} \right), \left(0, 0, \frac{1}{2\sqrt{2}} \right) \right\rangle' = 8 \cdot \frac{1}{2\sqrt{2}} \cdot \frac{1}{2\sqrt{2}} = 1$$

Βλέπω ότι $\left\langle \left(\frac{1}{2}, 0, 0 \right), \left(0, \frac{1}{\sqrt{2}}, 0 \right) \right\rangle' = 0$ ή το ίδιο για τα άλλα.

3ος τρόπος: $M(3 \times 3, \mathbb{R}) \quad O(n) \subseteq GL(2, \mathbb{R}) = \{ \text{αντιστρέψιμοι} \\ \text{τινάρες} \}$
Να φτιάξω αν ο τινάρας της T ως προς τις ορθοκανονικές βάσεις είναι ορθογώνιος

$$(1, 0, 0) \rightarrow \left(\frac{1}{2}, 0, 0 \right) = w_1$$

$$(0, 0, 1) = \left(0, 0, \frac{1}{2\sqrt{2}} \right) = w_3$$

$$(0, 1, 0) \rightarrow \left(0, \frac{1}{\sqrt{2}}, 0 \right) = w_2$$

$$T(1, 0, 0) = \beta_1 W_1 + \beta_2 W_2 + \beta_3 W_3$$

$$W_1 = \beta_1 W_1 + \beta_2 W_2 + \beta_3 W_3$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \text{ ορίζεται}$$

αυ 3/αυ 5

πρ. 2) Να ορίσει βάση του \mathbb{R}^3 με το κανονικό εσωτερικό

γινόμενο $\langle f, g \rangle = \int_0^1 f(x)g(x) dx$

$$\mathbb{R}^3 = \langle (1, 0, 0), (0, 1, 0), (0, 0, 1) \rangle$$

$$P_2[x] = \langle 1, x, x^2 \rangle \quad \begin{matrix} u_1 & u_2 & u_3 \end{matrix} \text{ δώ είναι ορθοκανονική}$$

Πρέπει να βρω ορθοκανονική βάση του $P_2[x]$.

$$v_1 = u_1 = 1$$

$$v_2 = u_2 - \frac{\langle u_2, v_1 \rangle'}{\langle v_1, v_1 \rangle'} v_1 = x - \frac{\int_0^1 x^2 dx}{\int_0^1 1 dx} \cdot 1 = x - \frac{1}{2}$$

$$v_3 = u_3 - \frac{\langle u_3, v_1 \rangle'}{\langle v_1, v_1 \rangle'} v_1 - \frac{\langle u_3, v_2 \rangle'}{\langle v_2, v_2 \rangle'} v_2 =$$

$$= x^2 - \frac{\int_0^1 x^2(x - \frac{1}{2}) dx}{\int_0^1 (x - \frac{1}{2})^2 dx} - \frac{\int_0^1 x^2 dx}{1} \cdot 1 = (1)$$

$$\bullet \int_0^1 (x^3 - \frac{x^2}{2}) dx = \frac{1}{4} - \frac{1}{6} = \frac{1}{12} \quad (2)$$

$$\bullet \int_0^1 (x^2 - x + \frac{1}{4}) dx = \frac{1}{3} - \frac{1}{2} + \frac{1}{4} = \frac{1}{12} \quad (3)$$

$$(1) \xrightarrow{(2)} \xrightarrow{(3)} x^2 - \frac{1/12}{1/12} (x - \frac{1}{2}) - \frac{1}{3} = x^2 - x + \frac{1}{2} - \frac{1}{3} =$$

$$= x^2 - x + \frac{1}{6}$$

$$\|v_1\|^2 = 1, \quad \|v_2\|^2 = \frac{1}{6}$$

$$\|v_3\|^2 = \int_0^1 (x^2 - x + \frac{1}{6})^2 dx =$$

$$= \int_0^1 (x^4 + x^2 + \frac{1}{36} - 2x^3 + \frac{x^2}{3} - \frac{x}{3}) dx = \frac{1}{5} + \frac{1}{3} + \frac{1}{36} - \frac{1}{2} + \frac{1}{9} - \frac{1}{6} = \frac{61}{180}$$

$$P_2[x] = \langle 1, \sqrt{12}(x - \frac{1}{2}), \sqrt{180}(x^2 - x + \frac{1}{6}) \rangle$$

$$T(1, 0, 0) = T(1, 0, 0) + T(0, 1, 0) + T(0, 0, 1) + T(1, 1, 1) -$$

$$T: \mathbb{R}^3 \rightarrow P_2[X]$$

$$T(1, 0, 0) = 1 \quad T(0, 1, 0) = \sqrt{12}(x - \frac{1}{2}) \quad T(0, 0, 1) = \sqrt{180}(x^2 - x + \frac{1}{6})$$

$$T(0, 0, 1) = \sqrt{180}(x^2 - x + \frac{1}{6})$$

$$\begin{aligned} T(\alpha, \beta, \gamma) &= T(\alpha, 0, 0) + T(0, \beta, 0) + T(0, 0, \gamma) = \\ &= \alpha T(1, 0, 0) + \beta T(0, 1, 0) + \gamma T(0, 0, 1) = \\ &= \alpha + \beta \sqrt{12}(x - \frac{1}{2}) + \gamma \sqrt{180}(x^2 - x + \frac{1}{6}) \end{aligned}$$

πλ: 3) Να συμβεί ισόμετρα παραφρ $P_2[X]$ με $\int f(x)g(x)dx$ & του \mathbb{R}^3 με το κανονικό.

$$T': P_2[X] \rightarrow \mathbb{R}^3 \quad T'(1) = (1, 0, 0) \quad T'(\sqrt{12}(x - \frac{1}{2})) = (0, 1, 0)$$

$$T'(\sqrt{180}(x^2 - x + \frac{1}{6})) = (0, 0, 1) \quad T'(\alpha + \beta x + \gamma x^2)$$

$$\alpha + \beta x + \gamma x^2 = k \cdot 1 + \lambda \sqrt{12}(x - \frac{1}{2}) + \mu \sqrt{180}(x^2 - x + \frac{1}{6})$$

Βρίσκω k, λ, μ ως προς α, β, γ

$$\alpha = k - \lambda \sqrt{3} + \mu \sqrt{5} \quad \beta = \lambda \sqrt{12} - \mu \sqrt{180} \quad \gamma = \mu \sqrt{180}$$

$$\text{Άρα } \lambda = \frac{\beta + \gamma}{\sqrt{12}}, \quad \alpha = k - \frac{\beta + \gamma}{2} + \frac{\gamma}{6} \Rightarrow k = \frac{2\alpha + \beta + \gamma}{2} - \frac{\gamma}{6}$$

$$\text{Ή } \mu = \frac{\gamma}{\sqrt{180}}$$

$$\text{Άρα } T'(\alpha + \beta x + \gamma x^2) = T'(\dots) = \alpha T'(1) + \dots =$$

Οποιοδήποτε τινάρες: $1 \times 1, \det = \pm 1$

$$\bullet 2 \times 2: \begin{pmatrix} \cos \phi & -\sin \phi \\ \sin \phi & \cos \phi \end{pmatrix} \rightarrow \text{επιπέδιο κατά } \phi \text{ Αξ. axes}$$

$$\begin{pmatrix} \cos \phi & \sin \phi \\ \sin \phi & -\cos \phi \end{pmatrix} \rightarrow \text{αυτοκείμενα προς } V(i) \text{ - ιδιοκατεύσεις}$$

$\bullet 3 \times 3$: Εφαρμ. περιστροφών:

$$A = \begin{pmatrix} \alpha & \beta & \gamma \\ \delta & \epsilon & \zeta \\ \eta & \theta & \iota \end{pmatrix}$$

$$A^{-1} = A^t$$

$$\deg(\chi_A(\lambda)) = 3$$

• ΘΕΩΡΗΜΑ EULER: Κάθε 3×3 ορθογώνιος πίνακας με $\det A = 1$ έχει τριώνιστρον ή και ιδιοτιμή 1, και ποτέ άλλο λ ιδιοτιμή. $\lambda = -1$ είναι ιδιοτιμή αν και μόνο αν $\det A = -1$.

* Απόδειξη: $A^{-1} = A^t$ $A = \begin{pmatrix} a & b & c \\ d & e & f \\ g & h & i \end{pmatrix}$ $\det A = 1$

Οι ιδιοτιμές του A είναι $\lambda_1, \lambda_2, \lambda_3$

$\deg(\chi_A(\lambda)) = 3 \Rightarrow$ ή και τριώνιστρον ιδιοτιμή είναι πραγματικό $\lambda_i \in \mathbb{R} \Rightarrow \lambda_i = \pm 1$. Αν $\lambda_1, \lambda_2, \lambda_3 \in \mathbb{R} \Rightarrow \lambda_1, \lambda_2, \lambda_3 = \pm 1$

Έστω $\lambda_1 = \lambda_2 = \lambda_3 = -1$. $\lambda_1 \lambda_2 \lambda_3 = \det A = 1 \Rightarrow$ τριώνιστρον ή και είναι 1.

$\lambda_2, \lambda_3 \in \mathbb{C} - \mathbb{R} \Rightarrow \lambda_3 = \bar{\lambda}_2$ $\lambda_1 \lambda_2 \bar{\lambda}_2 = 1 \Rightarrow \lambda_1 \cdot 1 = 1$

Αν n $\lambda_i = 1$ έχει πολλαπλότητα 1, τότε $\dim V(1) = 1$.

Αρα υπάρχει ένα ιδιοδιάνυσμα u_1 ώστε $Au_1 = u_1$ και $V(1) = \langle u_1 \rangle$ είναι \exists ευκλείδεια ορθογώνια βάση $(\{u_1, u_2, u_3\})$ επεκτείνω σε ορθοκανονική βάση $(\{u_1, u_2, u_3\})$

Με P επέκταξη του ορθογώνιου πίνακα ο οποίος έχει στήλες u_1, u_2, u_3 και $\det P = 1$ ή $\{u_1, u_2, u_3\}$ αν έχει $\det = -1$

$P^{-1}AP = P^tAP$ ορθογώνιος και έχει ιδιοτιμή το 1 και ιδιοδιάνυσμα το $(1, 0, 0)$

$\boxed{P^tAP} = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & \boxed{B} \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$ ορθογώνιος $B: 2 \times 2$ ορθογώνιος με $\det = 1 \Rightarrow$

$$\Rightarrow B = \begin{pmatrix} \cos \phi & -\sin \phi \\ \sin \phi & \cos \phi \end{pmatrix}$$

$$P^tAP = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & \cos \phi & -\sin \phi \\ 0 & \sin \phi & \cos \phi \end{pmatrix}$$

$$A = P \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & \cos \phi & -\sin \phi \\ 0 & \sin \phi & \cos \phi \end{pmatrix} P^t$$

πx. Να βρείτε ο άξονας & η γωνία στρέψης του διανύσματος A.

$$A = \begin{pmatrix} -1/2 & 0 & \sqrt{3}/2 \\ 0 & -1 & 0 \\ \sqrt{3}/2 & 0 & 1/2 \end{pmatrix}$$

Εφαρμογή θ. Euler $A^t = A^{-1}$ ΝΑΙ ορθογώνιος.

$$\det A = (-1) \det \begin{pmatrix} -1/2 & \sqrt{3}/2 \\ \sqrt{3}/2 & 1/2 \end{pmatrix} = 1 \xrightarrow{\text{Euler}} \alpha_1 = 1$$

$$\begin{pmatrix} -1/2 & -1 & 0 & \sqrt{3}/2 \\ 0 & -1 & -1 & 0 \\ \sqrt{3}/2 & 0 & 1/2 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{aligned} -2y &= 0 \Rightarrow y=0 \\ -\frac{3}{2}x + \frac{\sqrt{3}}{2}z &= 0 \Rightarrow \\ \Rightarrow z &= \sqrt{3}x \end{aligned}$$

$$(x, 0, \sqrt{3}x) = x(1, 0, \sqrt{3})$$

$$v(1) = \left\langle \left(\frac{1}{2}, 0, \frac{\sqrt{3}}{2}\right) \right\rangle \quad \left(\frac{1}{2}, 0, \frac{\sqrt{3}}{2}\right) \rightarrow \begin{pmatrix} 1/2 & 0 & \sqrt{3}/2 \\ 0 & 1 & 0 \\ \sqrt{3}/2 & 0 & 1/2 \end{pmatrix} = P$$

$$\det P = 1 \cdot \det \begin{pmatrix} 1/2 & -\sqrt{3}/2 \\ \sqrt{3}/2 & 1/2 \end{pmatrix} > 0$$

$$PAP^t = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & \cos\phi & -\sin\phi \\ 0 & \sin\phi & \cos\phi \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 1/2 & 0 & \sqrt{3}/2 \\ 0 & 1 & 0 \\ -\sqrt{3}/2 & 0 & 1/2 \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} -1/2 & 0 & \sqrt{3}/2 \\ 0 & -1 & 0 \\ \sqrt{3}/2 & 0 & 1/2 \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} 1/2 & 0 & -\sqrt{3}/2 \\ 0 & 1 & 0 \\ \sqrt{3}/2 & 0 & 1/2 \end{pmatrix} =$$

$$= \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & \cos\phi & -\sin\phi \\ 0 & \sin\phi & \cos\phi \end{pmatrix} \Rightarrow \phi = \dots$$